
Ирина Арсентьева, ведущий научный сотрудник Института философии и права УрО РАН, опубликовала статьи в журналах, входящих в Russian Science Citation Index, индексируемых в Scopus и Web of Science. Научные работы были выполнены при поддержке гранта РФФИ № 20-04-60337 «Оптимизация социально-экономических принципов регуляции современных обществ в контексте последствий коронавирусной пандемии» (руководитель проекта: академик РАН В.Н. Руденко).
Арсентьева И.И.  Трансформация медицинской и вакцинной дипломатии в эпоху COVID-19 // Вестник МГИМО-Университета. 2022. Т. 15, № 5. С. 182-207. DOI: 10.24833/2071-8160-2022-5-86-182-207  
В статье «Трансформация медицинской и вакцинной дипломатии в эпоху COVID-19» автор на основе анализа научной литературы и источников (данных Всемирной организации здравоохранения, Альянса по вакцинам ГАВИ, Всемирной торговой организации, Международного валютного фонда, правительственных документов, докладов аналитических центров и т.д.) выявляет изменения, происходящие в вакцинной дипломатии как части медицинской дипломатии под влиянием пандемии. В качестве кейса рассматривается дипломатия Китая, поскольку именно Китай на сегодняшний день достиг наиболее заметных успехов в экспорте медицинской помощи, прежде всего, в развивающиеся страны, а китайские фармацевтические компании играют весьма заметную роль на формирующемся глобальном рынке вакцин. Подобная политика вызывает серьезные опасения на Западе, обвиняющем Пекин в использовании коронакризиса для установления нового (китаецентричного) мирового порядка. Делается вывод о том, что способность государства защитить здоровье своих граждан и взять под контроль распространение эпидемий входит в число значимых критериев эффективности проводимой политики, а наличие собственной индустрии вакцин начинает расцениваться как важный элемент системы национальной безопасности.
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В статье «Латиноамериканский сегмент китайского «Пояса и Пути»» анализируется реализация китайской Инициативы «Пояса и Пути» в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна. Характеризуются изменения, обусловленные пандемией COVID‑19.
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