(Проект программы)
ПРИГЛАШАЕМ К ДИСКУССИИ
XII Субботние политологические чтения в Президентской академии 
«Многообразие неравенств и их политические последствия»
ZOOM, 26 октября 2024 г., 14:00

26 октября 2024 г. – в 13.45 на площадке ZOOM начнутся XII Субботние политологические чтения в Президентской академии совместно с Российской ассоциацией политической науки (РАПН), Академией политической науки (АПН) при поддержке Фонда президентских грантов на тему: «Многообразие неравенств и их политические последствия»

Ведущая – ТИМОФЕЕВА Лидия Николаевна, д.полит.н., профессор, профессор кафедры политологии и политического управления, научный руководитель Факультета политических исследований Института общественных наук РАНХиГС, вице-президент РАПН и АПН (г. Москва) 
Приветственное слово – ГАМАН-ГОЛУТВИНА Оксана Викторовна, д.полит.н., профессор, заведующая кафедрой сравнительной политологии МГИМО, член-корреспондент РАН, член Общественной палаты Российской Федерации, член Президиума АПН, президент Российской ассоциации политической науки (г. Москва)
С основными докладами выступят:
МАРЕЕВА Светлана Владимировна – к.соц.н., заведующая Центром стратификационных исследований Института социальной политики НИУ ВШЭ, ведущий научный сотрудник Института социологии ФНИСЦ РАН
«СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ НЕРАВЕНСТВО В РОССИИ: ОСОБЕННОСТИ И ДИНАМИКА ПОСЛЕДНИХ ЛЕТ»

ОВЧАРОВА Ольга Геннадиевна – д.полит.н., доцент, профессор ФГБОУ ВО "Российская государственная специализированная академия искусств", член экспертного совета Комитета ГД ФС РФ по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства, соруководитель ИК по гендерной политологии РАПН
"ГЕНДЕРНАЯ АСИММЕТРИЯ В УСЛОВИЯХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ТРАНСФОРМАЦИЙ"

ДЕМИДЕНКО Сергей Владимирович, к.ист.н., декан Факультета политических исследований Института общественных наук РАНХиГС
«НЕРАВЕНСТВО В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ: ГЛОБАЛЬНЫЙ И ЛОКАЛЬНЫЙ КОНТЕКСТЫ»

Распорядок чтений предполагает доклады до 20 минут, затем - вопросы к докладчикам, после этого - короткие до 7 минут дискуссионные выступления в связи с предложенной темой и услышанными докладами.
Дискуссия рассчитана на 2 часа после докладов. Затем слово предоставляется для заключительного слова самим докладчикам и ведущей чтений. Информационный партнер журналы «Социально-политические науки», «Социальные и гуманитарные знания», «Politbook», где будут опубликованы качественные статьи по итогам обсуждения в соответствии с требованиями редакции к написанию и оформлению статей.



ВЫСТУПЛЕНИЯ:
[bookmark: _Hlk180603956]РУСАКОВА Ольга Фредовна, д.полит.н., профессор, заведующая отделом философии Института философии и права УрО РАН, член Научного совета РАПН (г. Екатеринбург)
«ПРИНЦИПЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БРИКС КАК ОСНОВА ПРЕОДОЛЕНИЯ НЕРАВЕНСТВА ГОСУДАРСТВ В ГЛОБАЛЬНОМ МИРЕ»

АСТВАЦАТУРОВА Майя Арташесовна, д.полит.н., профессор, директор Научно-образовательного центра политических и этнополитических исследований ФГБОУ ВО "Пятигорский государственный университет" (г. Пятигорск)
«К ОСМЫСЛЕНИЮ РАЗНОВЕКТОРНЫХ ЭТНОИДЕНТИФИКАЦИОННЫХ ИНТЕРЕСОВ В КОНТЕКСТЕ РОССИЙСКОГО ГРАЖДАНСКОГО РАВЕНСТВА»

МИХАЙЛЕНОК Олег Михайлович, д.п.н., профессор, главный научный сотрудник, руководитель отдела исследования социально – политических отношений Центра политологии и политической социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИС ФНИСЦ РАН) (г. Москва)
«ПРИЗНАКИ НЕРАВЕНСТВА В КОММУНИКАТИВНОЙ СРЕДЕ ОТНОШЕНИЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА»

КУКОНКОВ Павел Иванович, к. социол. н., профессор, старший научный сотрудник Приволжского филиала ФНИСЦ РАН (г. Нижний Новгород)
"НЕРАВЕНСТВА И НАПРЯЖЕНИЯ В СОЦИАЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ РЕГИОНА"

[bookmark: _Hlk180334087][bookmark: _Hlk180374012]БУРДА Михаил Александрович, к. полит. н., доцент кафедры политологии и политического управления Факультета политических исследований Института общественных наук, руководитель направления "миграция" Центра им. П.А. Столыпина ВШГУ РАНХиГС (г. Москва)
«КАТЕГОРИЯ "РАВЕНСТВО" В МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКЕ СУВЕРЕННОГО ГОСУДАРСТВА»

[bookmark: _Hlk180608251]ДОЛЖЕНКОВА Екатерина, к.полит.н., доцент Высшей школы юриспруденции и судебно-технической экспертизы Санкт-Петербургского политехнического университета имени Петра Великого (г. Вентспилс, Латвия) 
«УСИЛЕНИЕ ДИСКРИМИНАЦИИ РУССКОЯЗЫЧНОГО ЭТНОСА В ЛАТВИИ - ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ»

НАСТЯВИН Иван Макарович, к.филос.н., доцент кафедры государственного управления, истории, социологии Казанского национального исследовательского технологического университета (г. Казань)
«ПРИРОДА СОЦИАЛЬНОГО НЕРАВЕНСТВА И ЕГО ПРЕОДОЛЕНИЕ» 

РЯБЧЕНКО Наталья Анатольевна, к. полит. н., доцент кафедры социальной работы, психологии и педагогики высшего образования, руководитель междисциплинарной научно-исследовательской лаборатории прикладной лингвистики и сетевых исследований публичной политики Кубанского государственного университета (г. Краснодар)
«ЦИФРОВОЕ НЕРАВЕНСТВО: ОТ СОЦИАЛЬНОГО БАРЬЕРА К ПОЛИТИЧЕСКОЙ МАНИПУЛЯЦИИ»

ЩЕНИНА Ольга Геннадьевна, к. полит. н., доцент, ведущий научный сотрудник Института социологии ФНИСЦ РАН (г. Москва)
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ НЕРАВЕНСТВО: СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ»

РИМСКИЙ Владимир Львович, старший преподаватель кафедры гуманитарных и естественнонаучных дисциплин Московского психолого-социального университета (г. Москва)
ПРИНЦИПЫ СПРАВЕДЛИВОСТИ В ОЦЕНИВАНИИ НЕРАВЕНСТВ

БАТАЛОВА Юлия Владимировна, к. полит. н., доцент, начальник отдела организации защит диссертаций РАНХиГС (г. Москва)
«ЦЕННОСТИ РОССИЯН И СОТРУДНИКОВ НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»

ЦВЕТКОВА Наталия Борисовна, аспирантка ИСПИ ФНИСЦ РАН (г. Москва)
«МНОГООБРАЗИЯ НЕРАВЕНСТВ В УСЛОВИЯХ ГИБРИДНОЙ ВОЙНЫ: ВЫЗОВЫ И УГРОЗЫ»

МЕНАПИРЕ Юлия Ивановна, студентка 4 курса кафедры массовых коммуникаций, направления «Реклама и связи с общественностью» филологического факультета Российского университета дружбы народов, 
"МЕДИА КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ О НЕРАВЕНСТВАХ: ГЛОБАЛЬНЫЙ И ЛОКАЛЬНЫЙ КОНТЕКСТЫ"  

 ДЕГТЯРЕВ Егор Евгеньевич, студент 3 курса бакалавриата кафедры политологии и политического управления Факультета политических исследований Института общественных наук РАНХиГС (г. Москва)
"ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО НЕРАВЕНСТВА В ОБЛАСТИ ДОСТУПА К ПОЛИТИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ В РОССИИ"
  
[bookmark: _Hlk180673336]НОВИКОВА Галина Алексеевна, студентка 5 курса кафедры истории, обществознания и педагогических технологий факультета филологии,  истории и обществознания Филиала КубГУ в г. Славянск-на-Кубани (Краснодарский край)
СОВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ МУЖЧИН И ЖЕНЩИН В 21 ВЕКЕ 


 Всего на участие в чтениях подано около 80 заявок из России: Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Екатеринбурга, Казани, Краснодара, Новосибирска, Ростова-на-Дону, Славянска-на-Кубани, Твери, Тюмени, Якутска, Ярославля, а также из Китая, Латвии и других стран.

