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В книге предпринята попытка анализа некоторых мифов о философии К. Маркса, то есть достаточно распространённых в тех или иных группах реципиентов искажённых представлений о философских идеях основоположника, которые воспринимаются некритически в качестве истинных, само собой разумеющихся и не требующих верификации, но которые к подлинной философии Маркса либо никакого отношения не имеют, либо выставляют её в ложном свете.
К таким мифам относятся ложные положения о том, что у К. Маркса нет своей собственной оригинальной философии, а если таковую и находят, то она, якобы, состоит из диамата и истмата и сущностно тождественна с философскими взглядами Ф.  Энгельса; что философия Маркса — это антигуманизм, в котором нет места для человека, личности, что она — проповедь самого грубого материализма в смысле неограниченного гедонизма; наконец, что Маркс был прометеанским мыслителем, которого совершенно не заботили вопросы сохранения природы для будущих поколений. 
Автор детально анализирует каждый миф, затем демифологизирует его посредством обращения к текстам самого Маркса, а также реконструирует те изначальные, оригинальные идеи К. Маркса, которые были мифологизированы.
[bookmark: _GoBack]Книга предназначена для философов, социологов, политологов, историков, а также всех тех, кто интересуется философским наследием К. Маркса, историей марксизма и историей идей.
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Abstract. How do “variags,” or governors with no roots in the region, build their power networks? How do such networks differ from those of locally embedded leaders? This article examines the issue through the case of Russia’s Sverdlovsk Oblast, comparing the administrations of its first and current governors: Eduard Rossel’and Evgeny Kuivashev. Based on biographical analysis supplemented by expert surveys, the author models the informal networks of both governors. With the help of Social Network Analysis, the paper reveals two different network strategies. These strategies ideally suited the political and institutional contexts at the time and played a key role in the relative political success of both governors.
https://muse.jhu.edu/pub/280/article/880817
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Аннотация. Нередко возникает впечатление, что мы до сих пор не воспринимаем всерьёз ситуацию с общественно значимыми ценностями, хотя о них неоднократно говорилось и принимались решения на самом высоком уровне. Почему-то мы исходим из того, что в этом плане дела у нас обстоят лучше, чем в сфере импортозамещения или военной готовности. Несмотря на все процессы последних десятилетий, в России всё ещё есть некая прочная основа из «традиционных ценностей», которые надо только укрепить и актуализировать – а там уже дело пойдёт. В статье показано, что это далеко не так.
https://globalaffairs.ru/articles/soblazn-gotovyh-otvetov/


